



疫情防控常态下的济南市中心医院:

就医防控有条不紊,筑牢生命健康安全防线

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王小蒙 实习生 陈依萍

通讯员 赵梅

疫情防控精准化

“诊间结算”让就诊更加便捷

自新冠肺炎疫情以来,济南市中心医院迅速完善发热门诊防控流程,做好院内疫情防控。以强大的信息化建设作为支撑保障,充分发挥了大数据优势,确保各项防控、救治工作的开展。

一进济南市中心医院的大门,首先映入眼帘的是醒目的写着“发热门诊”四个大字的红色指示牌。如今疫情防控进入常态化,发热门诊依然承担着筛查患者的重要作用,医院防控毫不松懈。

为了避免院内感染,疫情防控更加精准化。医院充分发挥“诊间结算”的系统优势,对信息系统进行了改造和优化,让发热患者所有的就诊需求在限定区域内完成,最大限度缩小发热患者活动区域,减少接触、感染几率。

据了解,2018年11月13日,济南市中心医院在省内率先实现门诊全面推行“诊间结算”,“一次看病,多次排队缴费”成为历史,医学信息化建设让患者在就诊过程中体验到了实实在在的便利。

而作为市级医院中最大的三级甲等医院,济南市中心医院无论是发热门诊还是急诊、普通门诊、病房工作,都在紧张忙碌又有条不紊地进行。患者就诊依然坚守“365天24小时”畅通无阻,大批急诊、重症患者得到快速、及时救治。

6月5日上午,48岁的养路工人刘先生遭遇严重车祸,被转诊至济南市中心医院创伤中心。左胸动脉断裂和左髂总动脉损伤,这些都是致命的威胁,入院仅40分钟后,血管外科就为其实施了手术,随后又通过两个高难度手术,最终实现了“既保肢又保命”。在EICU监护室度过4天之后,刘先生被转回到创伤中心的病房,全力抢救下终于转危为安。

常规工作不停歇

为群众的生命健康保驾护航

一手紧抓战疫不放松,一手保障救治不动摇,济南市中心医院在党建引领下,始终坚守初心,强化责任意识,切实担负起治病救人的担当使命。

春节至二月初,中心医院仅急性心肌梗死急诊介入手术完成46例,手术成功率100%。四月份开始不到半个月的时间内,先后又挽救6名年龄在35岁以下的急性心肌梗死患者,高效快速的救治,为患者赢得了希望。

这正是济南市胸痛中心充分利用山东大学附属济南市中心医院、山东第一医科大学附属中心医院的综合优势,全方位实现多学科协作融合,为急性胸痛患者提供“早期评估、危险分层、正确分流、科学救治”的全链接医疗服务的真实写照。

5月7日,在国家级卒中中心,济南市中心医院神经外科病房中,39岁的患者李女士在家人陪同下,办理出院手续准备回家。家人提起一个月前惊心动魄的那一幕不禁感慨,还好及时来到济南市中心医院就诊。

李女士的经历,只是众多康复患者中的一个缩影。2020年4月8日,国家卫生健康委脑防委办公室依据全国高级卒中中心2月份上报的工作数据,公布了全国343家高级卒中中心排名,中心医院在全国脑卒中中心综合排名第65位,颈动脉支架技术综合排名第19位。

作为国家级高级卒中中心,专业团队始终坚持科学防护,及时救治的原则。在严

强化责任意识,牢记使命担当。疫情防控阻击战中,济南市中心医院的医护人员成为最美“逆行者”,白衣执甲,从死神手中抢救了一个个生命垂危的患者。如今,疫情防控进入常态化,医院将疫情防控措施纳入医疗标准化操作流程之中,提高落实自觉,形成落实常态,在有条不紊中保持好医院就诊医疗和防控秩序,筑牢人民生命健康安全防线。



早诊早治普惠民生

人才汇聚注活力 助力医院跨越发展

人才是医院发展的核心竞争力,重要性不言而喻。医院高度重视人才工作,多措并举汇聚各类优秀人才,为学科建设和医院腾飞插上翅膀。

医院通过提升人才待遇,加强人才引进力度、拓宽人才引进渠道。截止2020年6月,医院全职引进硕士以上学位或副高以上职称人员共30余人,其中医学博士20余人,肿瘤介入、眼底病治疗、消化内镜、肝胆外科/移植等专业学科带头人10名,带动相关专业达到省内一流水平,增强了医院的临床技术实力,弥补了部分学科技术力量不足的缺陷。医院的强势学科,烧伤科、呼

吸内科、消化内科等省内一流水平专业,也持续汇聚优秀人才,推动学科建设更稳更强。

医院还“柔性”引进高层次人才,申报的客座教授均为国内临床各专业知名专家。西安交通大学免疫专业张保军教授、中国医学科学院阜外医院医学影像专业赵世华教授、中国人民解放军总医院超声专业梁萍教授等,为医院人才的发展提供了强劲动力。

济南市中心医院还通过扩大国际交流合作,引进国际团队。2019年,济南市中心医院与进入世界排名前十位的综合医院、以色列最大的医院希巴医疗中心签约并展开全面合作。同期,“中英康复中心”项目签约启动,引入国际顶尖康复医疗技术和外籍专家团队,提升医疗康复水平。

医院还积极创新招聘机制,开展校园招聘工作,努力扩大招聘范围、提升招聘质量。2019年,前往北京大学、西安交大、浙江大学、南京大学、山东大学、首都医科大学、天津医科大学、哈尔滨医科大学等十余所国内医学专业名校进行校园招聘,在校园学校网站上发布医院的招聘启事,通过进校宣讲、交流等方式,与多家知名医学类高校逐步建立了联系,了解各高校专业设置应届毕业生的基本情况,为择优录取、改善医院医师学历结构和医院人才储备打下了坚实的基础。

为了留住人才、用好人才,济南市中心医院还积极采取措施激活人才潜力。医院设立专项经费,实施“常青树”优秀中青年医师培养工程,给予入选人才足够的经费资助。2019年,“常青树”优秀医师有1人入选泰山青年专家,2人入选山东大学博导。在高端人才培养方面,从科研经费上给予学术型、临床型博导层次人才以大力支持。

人才汇聚促发展,2019年,医院承担的“国际规范的肿瘤免疫治疗与药物性心脏损伤临床试验研究”,入选科技部重大专项“重大新药创制平台”,实现了医院承担国家重大科研项目的重大突破。

早诊早治惠民生 患者少跑腿筛查有保障

近日,56岁的王女士在济南市中心医院胸外科康复出院之后,说起之前的经历,语气中充满了感激之情。“如果不是参加了中心医院的癌症早诊早治筛查活动,几年后我就得来做肺癌手术了!”

50岁的患者刘先生,也有类似的经历,他偶然了解到“国家城市癌症早诊早治项目”,觉得自己平时大便次数比原来多(2-3次/天),就报名参加了筛查。没想到居然发现了潜伏了很久的“定时炸弹”。今年4月,他在济南市中心医院进行了肠镜检查,发现升结肠巨大占位性病变,中央凹陷,微结构消失,病理检查确诊为结肠癌。

得益于济南市中心医院癌症早诊早治筛查活动,两位患者能及时进行手术。癌症早期筛查、早诊早治是国际公认对抗癌症的最有效手段,癌症发现越早,患者的治愈率和生存率越高。癌症真正事半功倍的治疗方法,正是“早诊早治”。

济南市中心医院除承接高新区重点民生项目“重点慢性疾病早诊早治项目”,国家癌症中心“城市癌症早诊早治项目”等项目外,还率先成为济南市职工医保开展癌症早诊早治项目的试点医院,将惠及更广泛的人群。除此之外,中心医院慢病管理办公室作为职能部门承接了今年的农村妇女“两癌”检查工作。

据了解,济南市中心医院在“癌症早诊早治项目”前期筹备工作中,对整个项目实施的流程及相关细节进行了反复推敲、演练,努力精简筛查流程,竭力实现让群众“少跑冤枉路”。

医院最后采取了省时高效的扫描二维码,完成电子筛查问卷方式。符合条件的参保人,可以在家中通过扫描二维码,填写一份非常详细的问卷,完成后该表自动上传至评估软件系统进行风险评估,之后会显示需要做的检查项目,同时可以在检查预约选项中选择方便的时间来院检查。